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Tezaurul de monede feudale de care ne vom ocupa în cele ce urmea
ză, a fost descoperit la 5 mai 1 970, în satul Paloş, comuna Caţa, judeţul 
Braşov, în grădina lui Şoaită Nicolae (str. Principală nr. 19), care incepuse 
acolo săparea fundaţiilor pentru construcţia unei case. Monedele au fost 
găsite la cea 0,50 m adîncime, într-un vas de lut pe care săpătorii 1-au 
distrus iar conţinutul l-au împărţit între ei. Datorită intervenţiei organelor 
de miliţie din localitate care au aflat de această descoperire, au putut fi 
adunate 321 de monede care au fost predate Muzeului judeţean Braşov. 
Din această cauză nu putem şti dacă această cifră reprezintă şi numărul 
iniţial al pieselor, inainte de a fi împărţite între săpători. 

Din păcate, majoritatea pieselor erau acoperite cu o crustă groasă de 
oxizi care au atacat metalul, mai ales in cazul a 23 de piese, în aşa măsură 
incit ele au fost irecuperabile după restaurare. De asemenea, 4 piese, din 
cauza uzurii prin circulaţie sau a coroziunii metalului, nu permit citirea 
t\nilor in care au fost emise. Practic, in cele ce urmează vom avea în 
vedere un număr de 298 de monede, toate de argint. 

Datorită necunoaşterii numărului iniţial de monede pe care il va fi 
avut tezaurul şi datorită faptului că 23 de piese au fost irecuperabile, iar 
4 ilizibile, nu putem şti precis care a fost data celei mai vechi şi a celei 
mai noi modene. In cazul pieselor rămase, cea mai veche rămîne cea din 
anul 1659, iar cea mai nouă, din anul 1 775. 

Monedele tezaurului de la Paloş se succed pe o perioadă de 1 16 ani; 
165 dintre ele au fost bătute de împăraţi ai Imperiului Romano-German, 
85 de către aceiaşi împăraţi pentru Ungaria şi 6 pentrtJ. Transilvania ; 42 de 
piese provin de la principi ai diferitelor state şi oraşe din Imperiul Ro
mano-German1. Tezaurul de la Paloş este deci alcătuit în exclusivitate din 
piese provenind din imperiul amintit. Lipsa monedelor locale transilvăne
ne nu se constată doar în acest tezaur, ci şi în altele, datînd din aceeaşi 
perioadă, ca cele de la Alba Iulia (tezaurul II)2 şi Geoagiul, iar în tezau-

• Comunicare ţinută la sesiunea ştiinţifică a Muzeului judeţean Braşov. 1 971.  
1 cf. V. Miller zu Aichholz, A .  Loehr, E. Holzmair, Osterreichische Mii.nzprii

gungen 1519-1938, voi. I-II ,  Viena, 1948; Arthur En.gel, Raymond Ser-rure, Traite de 
numismatique moderne et contemporaine, voi. I ,  Paris, 1897. 

2 GH. ANGHEL, Trei tezaure monetare din sec. al XVII-lea descoperite la Alba 
Iulia, Apulum, V, 1965, p. 383 şi 391. 

3 RODICA IRIMESCU-SOFRONI, Tezaurul feudal din secolele XVII-XVJJI 
de la Geoagiu, Sargetia, V, 1008, p. 177. 
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Iulia, Graz, Praga, Hall, Kuttenberg, St. Veit, Salzburg, Munchen, Olmutz, 
Baden, Mainz, Hessa, Nurnberg, Bayreuth, precum şi în alte oraşe din 
Boemia, Bavaria, Wurtenberg, Brandemburg etc. Cele mai multe monede 
din tezaur provin din monetăriile de la Kremnica (Cehoslovacia), Viena 
(Austria), Wroclaw (Polonia) şi Brieg (Germania). 

Un număr însemnat de monede au fost bătute pe teritoriul ţării noas
tre la Baia Mare şi Alba Iulia. 

Principi ai statelor germane au bătut şi ei monedă in monetăriile folo
site de împăraţi (ca cele de la Brieg, Wroclaw, Mainz). Dar sint şi monede 
care au fost bătute in oraşele de reşedinţă ale diferiţilor principi ger
mani, ca cele din oraşele Olmutz, Salzburg, Baden, Hessa, Bayreuth şi in 
alte monetării din Bavaria, Wurtenberg şi Brandenburg, aşa cum sînt mo
netării din care provin numai monede imperiale (Kremnica, Viena, Opole, 
Bratislava, Baia Mare, Alba Iulia, Gratz, Praga, Hall, Kuttenberg, St. Veit, 
Munchen şi Nurnberg). 

Valoarea totală a tezaurului se ridică la suma de 3489 de creiţari, care 
reprezenta în secolul al XVIII-lea 58,15 florini renani (un florin renan 
conţinînd 60 de creiţari). 

Alcătuind o listă a preţurilor în florini renani şi creiţari, din nume
roasele mărfuri care se desfăceau de pildă la tîrgurile oraşului Făgăraş in 
anii 1 758 şi 1 788, reiese că suma de 58 de florini in a doua jumătate a 

secolului al XVIII-lea putea folosi la cumpărarea a 2-3 boi sau a 2 cai 
sau a 50 de miei sau a 50-60 ferdele de grîu sau a 14 care cu fin sau a 
28-29 de perechi de cizme bărbăteşti etc.7, astfel că, ultimul proprietar al 
acestui tezaur putea fi socotit un gospodar înstărit. 

Acestea sint pe scurt principalele aspecte de ordin istoric, social, va
loric şi ştiinţific care se desprind din analiza şi conţinutul monedelor care 
ne-au parvenit din tezaurul de la Paloş. Descoperirea lui îmbogăţeşte seria 
tezaurelor similare cunoscute, care reprezintă fiecare, realităţile istorice� 
economice, politice şi sociale din perioada acumulării lor. 

7 DAVID PRODAN, Iobăgia in domeniul Băii de Arieş al 1770, Cluj, 1948, p. 30, 
nota 43 ; ŞTEFAN METEŞ, Situaţia economică a românilor din Ţara Fiigăraşului, 
vol. I, Cluj, 1935" p. 66, 89-94 ; Socotelile alodiale ale castelului şi domeniului Bran 
tn anul 1775, Arhivele Statului IJNJIOV, III, 35. 
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DER FEUDALE MUNZSCHATZ VON PALOŞ - KREIS BRAŞOV 

ZUSAMMENF ASSUNG 

Im vorliegenden Artikel gibt der Verfasser einen ersten Vberblicl� 
uber die Bedeutung des Munzschatzes von Paloş (Kreis Braşov). Die 321 
Munzen wurden bei Bauarbeiten zufăllig entdeckt. Ihre Untersuchung 
ergab, dass es sich um Munzen handelt, die im Heiligen Rămischen Reich 
Deutscher Nation in den Jahren 1 659 bis 1 775 geprăgt wurd.en. Eine Anzahl 
von Munzen wurde aher auch auf dem Gebiete unseres Landes, in Alba 
Iulia und Baia Mare, geprăgt. 

Der Gesamtwert des Schatzes betrăgt 3489 Kreuzer, din im XVIII. 
Jahrhundert einen Wert von 58, 1 5  Rh. Gulden hatten. Daraus geht hervor, 
dass der letzte Besitzer des Schatzes als ein wohlhabender Wirt angesehen 
werden kann. 
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